

БЕЛАРУСКАЯ ДУМКА

ШТОДЗЕННАЯ ГАЗЭТА.

Рэдакцыя Вестра-Брамская, № 9 —
адчынена што дня, апрача сьвята, 10—5 гадз.

АБВЕСТКІ: 1 радок перад тэкстам 4 рублі.
1 радок за тэкстам 2 рублі.
3 безработных за усю абвестку 2 рублі.

Адміністрацыя: Завальная № 7, «Белар. Книгарня».

ПАДПІСКА: на 1 месяц—10 руб., на 3 месяцы—25 руб.

Год I.

Вільня, Аўторак 22 ліпня 1919 г.

№ 51.

БЕЛАРУСКІЯ ВУЧЫЦЕЛЬСКІЯ КУРСЫ,

назначаныя ў Горадні на 22 ліпня,

ПЕРАНОСЯЦА У ВІЛЬНЮ

і пачнуцца 25-га ліпня (юля).

Заявы прымаюць у канцэлярыі Беларускай Гімназіі, Вестра-
брамская, 9, ад 11 да 1 гадз.

У гістарычны мамэнт.

Польскі кабінэт міністраў падаўся
у адстаўку.

Усемагчымыя і сэнасацыйныя чуткі,
што кружылі дагэтуль, знайшлі сваё
апраўданьне: безгрунтоўны Кабінэт
«краснабаёў» і майстроў славесных спраў
хістаецца.

У салі Рады Міністроў грудой ля-
жаць чорныя партфэлі, абвітыя чырвонай
стужкай з надпісам «роўныя з роўнымі,
вольныя з вольнымі» і пакорна ждучь
сваей долі.

А кругом гэтай груды маўклівых
партфэлёў разыгрываецца заўзятая ба-
радзьба. У туманным кругу закулісных
палітычных інтрыг м ігаюць імёны і іні-
цыялы: Падарэўскі, Дмоўскі, Пілсудзкі,
Гальер, Эндэкі, «П. П. С.»; левыя, пра-
выя. Хто пераможа?

Калі пераможа польская чорная
рэакцыя, польская эндэцыя, якая захапіла
партфэлі, аткіне далёка ў старану чырво-
ную стужку з несаўсім дагэтуль шчырым
надпісам: „роўныя з роўнымі, вольныя
з вольнымі“ і „замест слоў прыступіць
к дзелу“. У тым здарэньні, калі возьме
верх эндэцыя, то гэта гразіць сумнымі
вынікамі для беларускага пытаньня,
гэта гразіць зацьміць чорнымі тучамі
наш гарызонт, адраджэньня нашай баць-
ўшчыны. Эндэцкі «пераход ад слоўна

к дзелу» ня можа радаваць сэрцы бар-
цоў за вольную, селянскую Незалеж-
ную Беларусь.

Мы ўсё-ж такі думаем, што гэтую
чорную мару пабора дэмакратычная
і селянская Польшча. Мы спадзяемся,
што новы кабінэт міністроў будзе дэмо-
кратычны і прыойдзе ад слоў к дзелу не
па эндэцкай дарозе, кліч „брацтва і
свабоды“ можа быць праведзён толькі
тады, калі ўласць у Польшчы будзе ў
руках праўдзівых народных прадстаўні-
коў, а не ў руках ворагоў народу. Калі
ў Польшчы будзе дэмакратычны Урад,
толькі тады мы можам спадзевацца на
добрасудзкія адносіны і толькі тады
зможа селянскі беларускі народ ўступіць
у перэгаворы з Польшчай аб сваей не-
залежнасьці і непадзельнасьці.

Тройнат.

Коопэратыўная бязсэансіца.

Мы перажываем пашырэньне і пры
гэтым у вельмі інтенсіўнае, гэтай формы
грамадзкага гаспадарства, якая называецца
коопэрацыяй. Жаданьне арганізаваць „пат-
рабілаўку“ сустрачаем усюды і зараз-жа
пачынаюцца клопаты, каб правясці гэта ў
жыцьцё. З першага пагляду рух гэты мож-
ць толькі вітаць, але пры большым аз-

БЕЛАРУСКІ НАЦЫЯНАЛЬНЫ КЯМІТЭТ

паведамляе родных і знаёмых арэшта-
ваных беларусаў аб арганізаваньні
пры Камітэце (Вострабрамская, № 9)
Камісіі дзеля падачы юрыдычнай по-
мачы.

Камісія прыймае з 12—2 гадз.
у дзень штодзённа, а ў панядзелкі і
сьвяты з 1—2 г. дня.

наёмляньні аказываецца, што тутакі ёсьць
і значныя свае цёмныя староны аказываец-
ца, што ня кожнае утварэньне коопэра-
тывы ці жаданьне зрабіць яго, можа быць
пахвалена. Справа ў тым што ў меру таго
як сець коопэратываў робіцца гусьцейшай і
узрасце лік коопэратываў урадаў,— па-
влячаецца і прыцягальная сіла пату-
ранья. Пахвальная сама па сабе яна ад-
нак вымагае, вялікай дозы ўсялякіх
паясьненёў кірунку рукаводцтва, што у
пасьледавацеленікаў, не заўсёды маецца.
І яны прыступаюць да працы з такімі па-
лядамі, што на справе ад коопэратываўнай
формы ў большасьці астаюцца адны аб-
ломкі. Іншыя памылкі і упущэньня, зале-
жачыя ад памылак арганізацыі у тэхніч-
ным сэнсе, могуць быць пасья, у часе
прыезду інструктара, папраўляны, але ёсьць
дэфэкты больш значныя, так сказаць ка-
рэнныя, звязаныя з паяўленьнем і існа-
ваньнем коопэратываўнага ўраду ў цэлым.
Мы тутакі застановімся на двох важ-
нейшых прыкладах. Наперад ўсяго аб ма-
тывах устройства «патрабілаўкі». Апош-
нія, разумеецца дужа разнавідны, але трэ-
ба адмеціць і падкрэсьліць, што выкананьне
іх можа быць толькі пры існаваньні вя-
домых варункаў, г. ё. калі знаходзіцца
патрэбнае чысло сябраў ці асоб якіе хо-
чучь быць імі, калі ўжо маюцца гатовымі
патрэбныя грошы, калі ёсьць асобы для
замышчэньня распарадзіцельных местаў, калі
па блізкасьці няма другога коопэратыву ў
гэтым раёне і г. д. Коопэратыву гэтак ці
інакш справіўшыся з гэтымі пачатковымі
заданьнямі, далей сустрачаецца з новымі
проблемамі, адна з іх гэта адкрыцьцё ад-
дзелаў. Гэта ня менш трудная справа чым
адкрыцьцё глаўнай крамы і канторы, і ў

гэтай справе мы можам адмеціць факты якія трэба назваць ня інакш як **коопэратыўнай бязсэнсіцай**. Запраўды што можа лічыцца патрэбным для адкрыцця аддзелу коопэратывы.

Жаданьне прыблізіць краму для сваіх сябраў, якія жывуць у такім то раёні. Але для гэтага патрэбна, каб такія сябры былі, каб яны зрабілі па гэтаму пытанню пэўную заяву, і каб лік гэтых сяброў быў як можна вялікшы. А між тым ужо адзначаны выпадкі калі коопэратывы з лікам сябраў ня больш за 300—400, зьбіраюцца адчыняць пяты аддзел. Гэткія зьявішчы ня могуць быць паясьняны жаданьнем прыцягнуць новыя сілы, бо апошнія могуць і не зьявіцца, і тады аддзелы коопэратывы зро-

бяцца звычайнымі, крамамі, з разлічаньнем на выпадкавага пакупца, пры гэтым яны ня гледзючы на шмат прывілегій будуць худнець ад недастачы грашэй і атсутнасьці патрэбнай тарговай кампэтэнцыі, бо гэта так сама каштуе ня мала.

Гэткім спосабам, як ня панадна само па сабе разпрастраненьне коопэратываў, але пачатак, а пасля і далейшая іх дзеяльнасьць павінна ісьці з вырахаваньнем на аснаўны прынцып коопэратывы самадзейнасьці, не адзін раз ужо памінаўшыся. Вялікі разгон і бязгрунтоўнасьць як пры пачатку так і пры дальшай дзеяльнасьці коопэратыву прывядзе да аднаго рэзультату, ня трудна сьцяміць да якога.

В. Ос—ч.

АПОШНІЯ НАВІНЫ.

Весткі Польскага Генэральнага Штабу.

17 ліпня.

Палескі фронт.

Апрача частых стычак патрулёў больш ніякіх дзеяньняў ня было.

Літоўска-Беларускі фронт.

Наступленьне бальшавікоў на Першаі адбіта. З абодвух старон вядзецца выдатная дзеяльнасьць разведчыкаў.

Галіцыйска - Валынскі фронт.

Мы занялі Збараж, Скалату і Залешчыкаў. 17 ліпня нараніцы быў заняты Гусяцін. Жыхары Залешчыкава сустрэлі нашых уланаў з энтузіязмам. Дзякуючы крэпкому прасьледаваньню няпрямых мч захапілі зусім не папсаваныя зьлезнадар. лініі.

Пры пераходзе цераз Серет, у ея ніжням бегу, няпрямель хацеў даць нам атпор, але ня гледзючы на падкрапленне з адной брыгады січовых стральцоў, павінен быў адступіць.

Адзін з нашых батальёнаў наткнуўся каля Чарткова на ўкраінскі атрад, дваічы правышаючы наш, адкінуў яго цераз фронт сусядняй дзівізіі, дзе ён увесь папаў у палон.

У нас невялікія страты, сёньня мы забралі 1200 чал. у палон, у гэтым ліку 8 афіцэраў, 1 гармату, некалькі кулямэтаў, некалькі сот вінтовак, 6 паравозаў, 84 вагоны і тэлефонны матэрыял.

Весткі Літоўскага Генэральнага Штабу.

16 ліпня.

Рускі фронт.

На паўночных вучастках дзеяльнасьць разведчыкаў.

У раёні Бавэрна мы адкрылі камуністычную часць.

На паўднёвым фронце пачаліся жывыя баі. Супраціўнік, падтрымліваючы агонь з цяжкай артылерыі, пераходзіў некалькі разоў густымі калонамі ў атаку, але бяз пасьпеху. Усе атакі былі адбіты.

Мы атрымалі весткі, што пры апошніх атаках чырвона-армейцы мелі шмат забітых і раняных. Энергічнымі контратакамі нашых войск супраціўнік быў змушаны адступіць.

У раёне возера Вепусавак былі стычкі разведчыкаў.

Дзьве душы.*)

Алечка была ў бацькі аблюбёнаю дачупкаю, аблюбёным дзіцёнкам, і з прыемнасьцю чула на сабе бацькаву любоў.

Алечка заўсёды бывала дужа рада, калі ён прыезджаў, і ня ведала, што рабіць з тае радасьці; чапалася яму на шыю, абляпляла яго бусямі, гладзіла яго сіваю бараду і парослыя валаскамі рукі, тулілася да яго, чуючы, што ўва ўсім сьвеце толькі ён адзін разумеець яе, даруець ёй памылкі і абмашкі і любіць яе так, што дзеля гэтага толькі й жывець. Яна была зачараваная бацькавым розумам, яго цьвёрдасьцю ў адносінах да людзей, яго багацьцем. З маткаю-ж ня мела тых прызналюбых зьвязкаў і любіла матку менш, чымся яго. А з гэтых прычын закаць татульку было для яе быццам нейкай дадатковай і паўседнай, у запасе, прыемнасьцю, каторая ратавала ад вялікага смутку ў чарод нядобрых дзён і надавала асаблівай прынаднасьці, салодкага прыгажства яе шчасным дням.

Цяпер-жа, калі няня прыбегла і сказала, што прыехаў сам Мікола Мартынавіч, Алечка, замест радасьці, пачула нешта новае, дзіўное, зусім ня добрае. Было ёй ці-то прыкра, ці-то боязна. Чула, што будзе нешта дрэннае, благое. Быццам апала яе сэрца.

Яна стаяла ў дзвярах пакою, дзе жыла няня, глядзела ўздоўж па карыдоры, дзе з канца, з цямоты выходзіла вялікая фігура бацькі, аб нечым разважала і ведала адно, толькі адно, што ёй боязна перад новым, неведомым...

— Што, Алюся, не пазнала таты?

З пашчотаю, і негасьцю, і наплываньнем асабліва вялікай любасьці ў сэрцы пасля даўгога разлучэньня сказаў Мікола Мартынавіч і далікатненька абшчапіў яе і пацалаваў яе.

— Татусю, пазна-а-ла! — адказала яна і прытулілася да бацькі, але тое новае не пакінула яе.

— Сьцюдзёна табе, Алюся? — спытаўся стары, заўважыў, што яна не такая, як заўсёды, быццам мімаволі куksiца.

І калі вышла жонка, ён, повітаўшыся, перш-на-перш спытаўся, што гэта з Алюсяй, ці здарова яна?

Чаго-ж ёй хварэць? — спакойна і навет трохку іронічна адмовіла матка; — здарова, толькі непаседліва, нападлася за дзень, бо у хаце ня стыкаецца.

Аля чула, што сказала матка і падумала, як яна нялюба кжаць, і з прыкрасцю чакала, што зараз яна пачне яшчэ хваліцца князем, што ён напэўна прыдзе ў сваты.

І нялюбасьць да ўсяго-чыста спавіла дзяўчыну і піхала на самыя неспадзяваныя ўчынкi, — толькі Аля ведала, што гэта пройдзе, што гэта — благая чарада жыцьця, і дзеля таго толькі адержывала сябе.

Цяжкі настрой не пакінуў Алю і ўраньні на другі дзень. Яка сьніла Ігналіка, быццам яна з ім і з нейкімі людзьмі плавала ў чаўне па мору. Човен абярнуўся, і яна з Ігналікам абшчапілася, і абодвы заліваліся ў сьцюдзёнай, сьцюдзёнай, сольнай і мутна-сіняй вадзе.

З белеўкага катэра, зьнекуль, кінулі ім вярочкі з гумаўмі паясамі, яна схапілася, а Ігналік з маўклівай, пакутнай і даруючай за крыўды усмішкаю адпіхнуўся і пачаў залівацца адзін.

Яна ўстала, як звычайна, і сьнедала разам з усімі хоць і ня мела апэтыту, але ў парк гуляць не пайшла і лягла з кніжкаю на качалку. І ня магла чытаць. Перш чула нейкую мляўкасьць ува ўсім целе і як слова хмель у галаве, а потым зразумела, што пачынае гарэць.

Калі прыйшоў князь, каб паказацца Міколе Мартынавічу і адным заходам пашчупаць грунт у справе сватаньня (бо маруда была яму ня з рукі і надакучыла яму). Аля ўжо лежала, завінутая коўдраю, на пасьцелі, для яе сядзеў старэнькі вясёлецькі дзядок курортны доктар і воддаль — Мікола Мартынавіч.

Князя ўвела і сказала аб ім сама гаспадыня якраз у той час, калі доктар гладзіў Алю па ручцы і ласкава супакаіваў яе, кажучы ёй і каб чуў бацька:

— Нічога, нічога, маё дзетка: маленькая нэрвовая хварабка... Трэба супакоіцца, выпіць мае мікстуркі хоць ад іх і не вялікая польза, і як рукою здыме. Найлепшая-ж рада й лекарства — спакой.

Мікола Мартынавіч быццам і цікавасьці ня меў прыгледзіцца да князя і бязважна кінуў руксю на крэсла, каб той садзіўся.

Такое прыманьне было нялюба князю, і ён адразу пачуў нейкую няпрыйнасьць да міліёншчыка. Аля яшчэ пабольшала яе тым, што адварнулася да сьцяны, калі князь прыйшоў.

І пасля візыту князь зразумеў, што абставіны спляліся так, што сватацца няма чаго патыкацца. Мець абы-якія справы з «лапацонам», як ён у думках абляяў міліёншчыка, было ня лёгка. Хвароба ж дрыжонай дачушкі, відаць, зусім у благі бок ськірвала настрой і думкі Міколы

* Гл. №№ 24—49.

Ад 17 ліпеня.

Рускі фронт.

На паўночных вучастках спакойна. У паўднёвых кірунках пры помашчы артылеры прауюць разведчыкі.

За прошлую ноч і дзень мы забралі 12 палонных.

Перад выбарамі.

„Страж Крэсова“ энергічна ладзіцца да выбароў у мейсцовае самапраўленне. У Вільні устраіваюцца курсы для кандыдатаў у валасныя чыны, што трэба разумець курсы валасных агітатараў. Цяпер-жа йзноў гэтакія-ж самая арганізацыя запрашае да перадвыбарнай тэхнічнай акцыі інструктароў з «грамадзянскай практыкай».

Беларускія Дзеячы.

Існуючая ў Вільні Беларуская Вайсковая Арганізацыя, ўжо доўгі час клапаціцца каб найхутчэй стварыць дзеля сваіх сяброў школу беларускае мовы.

Але нямала ўсе беларускіе дзеячы замест таго, каб пайсці Арганізацыі на сустрэчу, робяць ей толькі перашкоды.

Таксама яны адмаўляюцца дзеля разных прычын чытаць і мову.

Ці гэтак было-б у полякоў, альбо ў іншых нацый?.

У Беларускай Вайсковай Арганізацыі.

21 ліпеня аткрыліся пры Б.В.А. курсы беларуса-знавства.

Першую лекцыю па геаграфіі Беларусі прачытаў п. Кляўдуш Душэўскі. Слухачоў ёсць 85 чэл.

(Сябры Арганізацыі).

— Беларуская Вайсковая Арганізацыя яшчэ раз пацверджае, што яна ніякіх абвестак у расейскіх газэтах (Віленскі Кур'ер № 34) не памешчае, што гэныя абвесткі вымысл людзей якіх арганізацыя выкінула са сваеі грамады.

Весткі з Расеі.

З Жэнэвы паведамляюць: 9 ліпеня. Генерал Шчэрбачоў, пасланец генерала Денікіна даў карэспандэнту румынскага агенства ніжэйпісаные весткі аб большавіцкіх войсках. Шэфам гэтаго войска назначэн нямецкі генерал Блюхер і акром нейкага ліку нямецкіх палонных, есць: 75.000 кітайцоў, 50 000 вэнгроў і 25.000 туркоў. Дзевятая, дзсятая і трынадцатая арміі большавікоў, ваючочыя з казакамі між Азоўскім і Каспійскім морамі, знаходзяцца пад камандай Энвэрпашы.

Заява генеральнага камісара усходніх зямель.

ВАРШАВА. Прадстаўнікі прэсы был запрошаны да генеральнага камісара Асма-

лоўскага, які пазнаёміў іх з палажэньнем на занятай польскімі вайскамі беларускай тэрыторыі. „Землі падлегаючыя Брэстскаму і Віленскаму праўленьню тракуюцца водле адозвы вярховнаго ваджа. Ва ўсякім здарэньні адміністрацыя паступае так, як бы гэты край мог злучыцца з Польшчай, падтымлівае польскіх жыхароў і вядзе барацьбу з русьфікацыяй. Што датычыць Літвы (этнаграфічнай) то аб умове з ёй ня можа быць гутаркі, хоць жыхары і ня паказваюць варожных адносін да Польшчы. Аднак Тарыба стаіць на няпрамірымай пазыцыі. Сярод беларусаў трудна знайсці людзей, жадаючых працаваць з намі. Арыентацыя руская ці літоўская пусьціла глыбокія карэні, але беларусы каталікі ўсё больш цягнуцца да Польшчы. Руская агітацыя вядзецца сярод жыдоўскіх жыхароў, але хасіды артадоксы чуюць сымпацыю да Польшчы.

У часе дыскусій п. Гласка і Нямаеўскі зрабілі напікі адміністрацыі ў лішняй талярэнтнасьці да «інародаў».

Увага: чорны Рэдакцыі.

21 ліпеня англічане займаць Мэмэль.

ТІЛЬЗІТ, 17 ліпеня «Tilziter Zeitung» піша, што ў Тільзіце знаходзіцца камісія Антанты. Сёньня яна была прынята Тільзіцкім ландратам. Літоўцы дамагаюцца каб і Тільзіт быў аддзелены ад Нямецчыны. Камісія разглядае нямецкую мацівіроўку.

Мартынавіча. Дарма зрабіў князь спробу завесьці з ім размову аб ратаваньні маемасьці ад розных у часе рэвалюцыі магчымасьцей. Дарма казаў яму пасьяла абедна ў кабінэце аб лісьце ад пэўнага чалавека з Масквы, што трэба—як гатаваць дома і капіталы і сваё ўласнае жыцьцё, бо раб бунтуецца ня жартам і зжарэць і дома, і капіталы, і жыцьцё. Дарма падбіваў старога прадаваць усё і выяжджаць заграіцу,— той слухаў няўважна і маўчаў, бо навет гаварыць аб тым не хацеў. Мусіць ня меў ён вясковы выхаджэнец, веры, каб хам мог яго зжорці.

І князь пастанавіў, выехаць у сталіцу. Той ліст аб чаканых грозных падзеях напалохаў яго і прымусіў паруліцца.

Прыкра было яму.

І ён удаўся ў маркоту.

Увечары таго-ж дня гасьцяваў у яго вяселенькі, старэнькі курортны доктар, каторы і памагаў яму разьвеіць гора і салодка гатужыць. Выпілі яны кахетынскага, добра пад'елі, пачырванелі, пасядалі у мяккія крэслы і курьлі, сумна думаючы. Потым князь узяў у рукі гітару і навёў струны на мінорны лад. Гукі гітары, гукі тужлівага плылі ў дымна-сінім змроку цёплага пакою да расчыненага балкона і таялі ў смутным паветру шумячай жоўтым лісьцем восені. Замігцелі на цямяючым небе зорачкі, адна, другая і трэцяя за чорнаю каўказскага гарою. Гітара дрыжача варкатала, і князь маўчаў і думаў аб тым, што было і што мінулася...

— Эх, мінулася, мінулася, — казаў доктар і качаў галавою, — да вайны было,

а цяпер мінулася, мінулася ўсё, эх-ха,— і ўздыхаў і ківаў галавою.

XII.

Пяць дзён ня сыціхала канонада. Бесперастанку трашчэлі і трэскалі кулямёты і сгрэльбы, то быццам заціхалі, то ўзноў набіраліся заядласьці. Памаўчаўшы, бухалі пушкі, і чарада глухога, дужага гулу хавала у сабе тое трэсканьне.

Быў пяты вечар.

Хмурая восенная мга паўзла з сівага неба на цяжка хворы горад, на канонаду. Карпавіча і Васіля адпусьцілі дамоў, каб яны выпаліся і ўзноў прыйшлі змагаць буржуяў.

Аблэцканыя і абшарпаненыя з кулямётнымі патронташамі цераз плечы і ўкол пояса, з набітымі стрэльбамі ў руках перабегалі яны пад сыценкамі, прабіраліся да свайго кварталу.

Зрэдку там-а-там пёк з вакон і з люхтаў захованы вораг.

— Не здаюцца, каб іх удушылэ, — марматаў Карпавіч аб белавардзейцах.

— Кажуць, нам ужо помач ідзець з Петраграду,—весьліў надзояй сябе і старога Васіль.

— Ах, каб-жа Бог даў...—уздыхнуў змучаны Карпавіч і без асаблівай цікавасьці і уважнасьці засудзіў сябе, што—большавік, а гаварыць—«Бог даў».

— Каб-жа Бог даў, як той казаў,—падумаўшы і пераскачыўшы небяспечнае месца, дадаў Карпавіч.

— А як мы іх турылі па Газэтнаму завулку,—весьляло ўспамінамі сябе і старога Васіль;—школа, што не злавлілі начальніка партыі, гэтага нягоднага князя.

— Гальшанскага? Шкода, праўда

што. Партыйка-то яго так сабе: блазні, кадзеты, юнкеры... Во сам б'ецца, як нячысьцік. Усюдых пасьпее. — гаварыў стары.

— У страўню вегетарыянскую ці там нейдзе шмыкнуў і схаваўся. Пяць куляк пусьціў яму я ў сугок, ды абмагнуўся: пашчасьціла князю ўцячы.

Раптам загудзела міма граната і з вялікім грукатам бахнулася высока аб мур. Сьпнулася ванна, цэгла і закурывся пыл.

Яны шпарка ўбеглі ў ваторы.

— Пачакаем.

— Трэба.

— Ах, ня ведаю, як маецца матка, — сказаў Васіль.

— Але, здалася старка. Каб калі зусім не разьвіталася з намі. І што ён? Здаецца-ж век як ня Бог ведаець які.

— Каб толькі, кажа, яшчэ хоць раз на паніча Ігналіка зірнуць.

— З галавы ёй нешта ня выходзіць гэны паніч.

— Ну, як жа: ўзгадавала яго, сіротку.

— А цікаўна, як ён цяпер? З чыйго боку?—пытаючы казаў Карпавіч.

І роптам, неўспадзеўкі наперадзе нехта дужа сьвіснуў.

— Стой!

Сунуўся груд людзей.

Група усякіх мястowych паноў, зьезжаных і падняўшых каўняры, нейкіх яшчэ шабадраных жулікаў і двох-трох чалавек у шынялях, абкружаная ўзброснымі чырвона-гвардзейцамі, рушыла ўгору па вуліцы.

— Свае, свае!!

М. Гарэцкі.

(Далей будзе).

21 ліпня англічане займаць Клайпеду (Мемель), а пасля сюды прыдуць літоўскія войскі.

З кангрэсу.

ЛІОН, 18 ліпня. Дзеяльнасць грэцкай арміі ў Малай Азіі вызвала шмат непаразуменьняў між урадамі грэцкімі і італьянскім. Вышшая Рада жадае спыніць недаразуменьня і ў гэтай справе ўчора рабіў даклад старшыня міністраў Веніэлас. (П.А.Т.).

З Англіі.

«Daily New» ад 9. VII. 19. падае што ў Англіі праўляецца узрост цэн на еміну і мануфактуру.

Дзеля абароны публікі ад спекулянтаў захоўван на далей урадовы кантроль над гандлям ёміннымі таварамі.

Не глядзячы на ​​агромныя запасы воўны, адзежа дарагая, бо фірмы завалены заказамі на заграічныя рынкі.

У таргова-прамысловых англіцкіх сферах лічаць, што на паніжэнне цэн вельмі памагло-бы аткрыццё граініц, напр. японскім таварам, якія, дагэтуль, не пазваляецца прывазіць у вялікім чысле.

**Маленькі фельэтон.
АДНАВАЛІ.**

Раптам накінуліся.

Голад, безработіца.

Самы страшэнны з іх.

Голад.

І чаловек блудзіць паміж гэтымі асінавымі каламі, забіўшыміся ў яго жыццё.

Бо што ён можа зробіць:

Няма чаго есьці, бо людзі сядзяць без работы.

А ня можна рабіць, бо няма чаго есьці.

Ось ужо праўда, што мужык і жана— адна сатана.

К гэтаму яшчэ прыплуптваюцца такія сякія варункі.

Які нябудзь гаспадарчык, ці панок хочэ дастаць сабе працаўніка і цікавіць:

А якой ён веры?

Вар'ят! Як ты купляеш сабе саган, дык няўжто ты й тутка хочэш растлумачыць:

А які лес рос на той горы, з якой накапалі гэнага зялеза, ці дуб, ці бяроза?

Табе ўсё адно, што тамака расло, ты глядзіш, каб добры толькі саган быў.

Таксама і тутака: ты купляеш сілу, машыну.

І толькі.

Ці можа і запраўды сьвет звар'яваў і людзі мусяць купляць:

За хунт хлеба і душу.

Шмат есьць і гэтых гаспадарчыкаў, што хочуць у старцоў торбы красьці.

Бо як інакшэ казаць пра гэтакіх:

Завуць галоднага чалавека на работу і даюць такую пэньсю, што ён ня можа прахарчавацца за гэныя грошы. Вядома, што чарнарабочы—як і машына, ці як печ, калі не напаліш дровамі, дык хлеба не спячэш, таксама і тутка, калі: не накорміш—ні паедзеш.

У гэным разе выходзіць быццам напрыклад гэтак:

Каб працаваць дык прахарчуй зароботак і астатню кашулю.

Добрыя рахункі!

Е' й гэто. Маюць людзі грошы, здароўе, як сабе дык і другім добрага жыцця хочуць, ведаюць як дзела трэ' вясці, ды ня хочуць нікага дзела пачынаць.

Лянуюцца. Разгультаіліся, лянота косьці разламала.

Калі гэтак, дык што зрабіць. Добра. Сланайцеся, панове, па садох, па рэстаранах, сьпіце на пярнах, сядзіце на сваіх грашах, толькі будзьце так ласкавы і памятайце, што

З папераў таксама вяроўкі віоць.

Лука.

**Лісты у Рэдакцыю.
АШМЯНЫ.**

Пры перасылцы газэт часта здаецца з Беларускай Думкай, што газета вялецца па цэлыя тыдні у Ашмяне у упраўленьні Паліцыі, а посьля проста нішчыцца, бо, як гавораць міліцыянты, гэтакіх газэт ня барэда чытаюць.

Апроч таго почта фактычна адносіцца да беларускіх газэт вельмі няпрыхільна.

Тутэйшы.

Распараджэньне № 12.

Водле загада Генеральнага Камісара Усходніх Зямель даводзіцца да агульнага ведама, што з сённяшняга дня усё налогі і зборы, лічыўшыся да гэтай пары маркамі, павінны быць вылачываны толькі ў царскіх рублях. Выплата можа быць як у рублях так і ў марках водле абавязковага курсу.

Камісар Віленскага Вокруга,
К. Недзялкоўскі.

19 ліпня 1919.

Распараджэньне № 13.

Па загаду Генеральнага Камісара Усходніх Зямель з 19 ліпня да адмены устанаўляецца курс валюты па якому павінна прыймацца плата і рабцяца выплаты касамі дзяржаўнага ураду і грамадскіх урадаў.

100 руб. царскіх=200 руб. думскіх=110 маркам (польскім, нямецкім і остмаркам).

100 р. думск.=50 р. царск.=55 мар.
100 марак=90,90 царск.=181,80 дум.

Камісар Віленскага Вокруга,
К. Недзялкоўскі.

Вільня, 19 ліпня 1919 г

ЗАГАД

Даводцтва места Вільні.

Ад 20 ліпня г.г. вулічны рух, а таксама дзеяльнасць тэатраў, рэстаранаў, кавярняў і г. д. працягваецца да 23 1/2 гадзін. (палова дванацатай увечары).

Тупальскі

Палкоўнік і Даводца места.

Оскерко

Паруччык кавалерыі і Ад'ютант
Даводцтва места

УСІХ, хто шукае работнікаў, просім зваравацца ў сэкцыю безработных Беларускага Нацыянальнага Камітэту м. Вільні (Вострабрамская 9), ад 10 да 3.

БЕЛАРУСЫ!

Усіх, хто мае лішнія беларускія, альбо іншыя кніжкі, просім ахвяраваць іх Беларускай Ваеннай Арганізацыі дзеля стварэньня вайскавай бібліатэкі.

Кнігі прыймаюць у Рэдакцыі „Беларуская Думка“,
— Вострабрамская 9, —

Беларускі Нацыянальны Камітэт

просіць зарэгістраваных БЕЗРАБОТНЫХ

- 1) Таубэ Аляксандэр, Зарэчная № 3, кв. 16,
- 2) Капцюг Дар'я, Манастырская № 8, кв. 4,
- 3) Клікевіч Ядвіга, Новае Страеніе, Больнічная гул. (Покой) № 38,

зараз-жа прыйсьці ў Камітэт.

Хто прыезджае у Вільню і мае хоць калічуца часу пахваліцца сваімі мястывымі, месцячковымі ці вясковымі навінамі; хто хоча сам даведацца аб патрэбных яму і грамадзе беларускіх справах і навінах ці дастаць беларускую літэратуру,—няхай ён будзе ласкаў не абмінуць сваю беларускую Рэдакцыю.